

# 弘扬五四精神 不负时代使命

◎王竹

有人说,青春是一首歌,回荡着欢快、美妙的旋律;有人说青春是一幅画,镌刻着瑰丽、浪漫的色彩。

一百年前,无数青年高举起民主和科学的旗帜,发出五四运动的青春呐喊,推动了中国近现代历史的进程。

五四运动是黑暗之中引领中国前行的一座航标,是中华民族觉醒抗争的起点。“爱国、进步、民主、科学”——这一伟大的“五四精神”,有着屈原“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的执著,有着范仲淹“先天下人之忧而忧,后天下人之乐而乐”的忧国忧民情怀。

今天,我们纪念五四,不仅仅只是为了怀念,更重要的是赋予那个伟大的日子与时俱进的精神内涵。一代有一代人的追求,铁血奔流的峥嵘岁月早已成为往昔。而作为中国特色社会主义新时代的年轻人,弘扬“五四精神”,肩负历史使命,才不负青春年华。

习近平总书记说:“实现中华民族伟大复兴的中国梦,广大青年生逢其时,也重任在肩。”



水墨画《乡情》 张东峰

## 听取蛙声一片

◎贾有利

仲春的夜晚,春风拂动湖边的绿柳,柳丝轻摇宛若丝丝缕缕弹奏的琴弦。在春风绿柳与湖光月色中,隐隐传来一阵蛙声,先是一声两声,后便是咕呱一片,仿佛天籁和声一般在宁静的夜晚响起,这样的春夜更显得动人而富有旋律了。

乡村老家,村边多池塘,一到春天几场雨水过后,池塘积了水,岸边的草绿了,庄稼也噌噌拔高了。在岸边泥土中冬眠的蛙儿们也活跃了起来,它们拱开松软的泥土,扑通一声冲进塘里,欢快地游动起来。天气渐暖,塘边的水草里裹着层层叠叠的蛙卵,不出几日便孵化出了小蝌蚪,密密麻麻地聚拢在一起。过了些时日,蝌蚪渐渐长大,便摇着尾巴散开寻找自由自在的生活去了。

## 梧桐花开

◎高光锋

我喜欢梧桐花。梧桐花并没有如朱自清笔下的《春》中所描述的杏花、梨花、桃花:“桃树、杏树、梨树,你不让我,我不让你,都开满了花赶趟儿。红的像火,粉的像霞,白的像雪。”等到杏花、梨花、桃花开完了,梧桐花才默默地开放,虽开得稍微迟了一些,但是她的开放依然是那么的令人惊艳。然后经过春雨的洗礼,洒落到院子里。

同龄的玩伴就是找同龄的,而且玩的不亦乐乎。因为我家有两棵梧桐树,玩伴们放学后就来我家玩。在比我大几岁的姐姐眼里,她觉得我们这些孩子太热闹招人烦。警告我,“不要带着玩伴来家捡梧桐花蒂。这梧桐花有啥好的,一群淘孩子还是挺喜欢”,我气呼呼的找姐姐告状。她笑着和解着我和姐姐的纠纷,告诉中午给我们做好吃的。那天中午回到家,娘正在忙着在柴灶上摊饼子。娘摊的油饼子是可遇不可求的好吃食。看到我们放学回来,娘给我们一人扯了一块儿。吃在嘴里特别的香甜,姐姐问娘这饼咋这么好吃,娘告诉我们,在里面放了梧桐花。姐笑着对娘说:“我觉得,杏花开了就挂上杏儿,桃花开了就有桃子,梨花开了就有梨了,这梧桐花开了就没有啥果子,有啥好的。想不到,梧桐花也能吃。”

后来,我偶然了解到梧桐花竟然有药用价值。其对咽喉肿痛,咳嗽,热伤风等都是有一定的功效。所以也有

点,很多金融机构往往对农业企业的融资需求敬而远之。

让金融回归服务农村实体经济本源,为乡村振兴引入“源头活水”。作为益民集团旗下的成都市现代农业融资担保有限公司,我们的团队不遗余力,一直在支农惠农的路上。

为了破解涉农企业融资难、融资贵的问题,近年来,我们农担公司通过大量的企业走访调研,创新推出了“冷链贷”“设施担”等独具惠农特色的担保业务产品,在撬动社会资金服务现代农业发展的同时,也为农担公司赢得了更加广阔的生存发展空间。

比如,四川圣寿源农业有限公司是一家专营蔬菜种植和销售的公司,想扩大生产规模,但缺乏资金来源。公司负责人找到我们农担公司,要求帮助担保融资。在历时一年半的时间里,我们一次又一次地深入企业调查,认真和客户交流,在加大风险防控的同时,抽丝剥

茧,去伪存真,为该企业量身定制了担保品种。最终,通过农担公司新产品“惠农担一助业贷”获得了150万元的担保贷款,帮助该企业扩大了蔬菜种植规模,还带动了周边农民增收致富。

令人欣喜的是,今年2月,央行等五部委联合印发《关于金融服务乡村振兴的指导意见》,要求建立完善金融服务乡村振兴的市场体系、组织体系、产品体系,明确了金融服务乡村振兴的3个阶段性目标,并且要求完善货币政策、财政支持、差异化监管等政策保障体系,提高金融机构服务乡村振兴的积极性和可持续性。

作为农担公司的一名青年员工,能够参与推进普惠金融助力现代农业发展和乡村振兴的工作,我深感自豪和荣耀!我非常热爱这份工作!我下定决心,今后要立足本职岗位,脚踏实地,撸起袖子加油干,不负青春岁月,不负时代使命。

段玉鑫

## 迎春花

北方的春天总是姗姗来迟又短暂易逝,盼望着,迎春花开,春便近了。“覆阑纤弱绿条长,带雪冲寒折嫩黄。迎春来非自足,百花千卉共芬芳。”迎春花于我有着一种极为特殊的情感。

我的家乡所在的乡镇被称为迎春乡,我所上的中学被称为迎春中学,但是,却并没有迎春花生长在这里。当时的语文老师们办了一个校报,被称为迎春花报,老师说,迎春花是迎接春天的花,与梅花、水仙、山茶花并称为雪中四友,有着淡淡的黄色小花瓣,淡淡的清香,不畏严寒,灿烂繁盛。所以,尽管我未曾见过,却已经爱上了它,憧憬着、期盼着,有一天可以一睹花容。

上高中之后,我惊喜地发现,校园里零零散散地分散着几株迎春。初春开学后约一个月左右,在尚未发芽的树丛中,闪现着星星点点的几株淡黄,层层叠叠,开满枝头,满树鹅黄簇在一起,像挂满的星星,在暖阳的照耀下伴着微醺的春风闪闪烁烁,散发着一种亲切温暖、明媚诱人的吸引力。莫非这就是迎春花?待近身一看,果不其然,枝叶遮掩的树干上挂着一个小小的木制标签,灰白色的字迹,写着树种的名字——“迎春花”,真的是它!从此,我常漫步于此,欣赏着这美丽的迎春花,怀念过往,畅想未来。迎春花的清香,不似丁香和薰衣草那般浓郁,自带有淡淡的淡雅香甜,每每闻到,总让人神清气爽,轻松惬意,烦躁的心境便顿生出一片空灵宁静。一个多月后,迎春花花朵渐落,像风中飞舞着的金色蝴蝶,轻歌曼舞,坠落泥土,随后,嫩绿细小的叶片从枝头冒出,逐渐放大,融入夏季里的几抹浓绿。有时候,你根本难以置信,或者已然忘却,眼前这普通的绿植,曾经有那么浓郁的满树芳华。

高二那年,父亲下岗,家里的生活陷入前所未有的窘迫中,看到父母脸上难以掩饰的压力,我感到未曾有过的无助和迷茫。寒假刚过,母亲送我上学,母亲转身离开的时候,我轻声地叫住了母亲:“妈,我不想读书了。”母亲瞪大眼睛望着我,她从不会想过我这个乖顺听话的学生,有一天会说出这

陈畅

正月初八,又是一个风雨交加的日子,来办业务的人不多,银行大厅空荡荡的,有点冷清。而年前大厅每个窗口前都有人排队,人头攒动,十分热闹。忽然间,听到有人询问我的名字,立即转身探望,见一个年轻人搀扶着老爷爷走了过来。走近窗口,老爷爷问我是不是叫陈畅,我微笑点头。老爷爷笑了,说他没猜错。

老爷爷在窗口坐定,从衣兜里取出一叠钱递与我说:“这是几年积攒得三万元钱,听说我在镇上农商银行上班,就叫孙儿送他过来,把钱存了。”我连忙道谢,老爷爷说不用谢。我看了看他的身份证,知道他的名字叫玉宝,便喊他玉宝爷。

“没错,我与你爷爷平辈。”玉宝爷捋了捋胡子,笑眯眯地说:“我今年85岁,比你爷爷小两岁。我与你爷爷一起搞过土改,一起上过夜校,一起修过水库……”玉宝爷说到这里,叹了口气。

我把玉宝爷的钱放入点钞机清点,整理成三面,然后打印存单。玉宝爷接过存单,带着歉意说:“我年岁大了,多少说错,帮不了你大忙。回去跟村里人说说,让他们有钱就到你这里来存。”老人一番话,在我心里激起一股暖流,

## 爱恨无奈

——纪念陈忠实先生辞世三周年  
◎ 匍 瓦  
晴天有青青气盛,  
料地无风春枝英。  
文人大事起一经,  
爱恨无奈成字雄。  
本当革命建基功,  
却废造反垂成中。  
一花一木自世界,  
万人万年需自清。



## 迎春花

种话。母亲带我来到校园里的迎春花旁,“你不是最喜欢迎春花吗?如果它怕冬天的寒冷就没有勇气等待春天的盛开了,只是一堆烧火做饭的枯枝废材!你只需好好读书就行了。”说完离开了,独留我一个人傻傻地站在原地,看着花想着它的春夏秋冬。高中三年的寒窗苦读时光,感谢迎春花伴我左右,看见迎春花开,便看到希望,便心存温暖,便充满信心。高中毕业那年,我特意和好友赶在迎春花开的时候在花架前合影留念,愿把最美的东西全部定格在照片里。

上了大学,校园里的花草草草应有尽有,数不胜数,粉色的毛樱桃、桃花、刺玫,淡紫色的丁香,雪白的梨花,淡黄色的迎春、连翘,连成一片色彩斑斓的五彩花海,如五彩绸带,随风飘荡。初春,花朵次第开放,学生们乐不思蜀的在花中畅游赏玩,光顾迎春花的却并不太多,然而,我依旧偏偏独爱着、钟情着这美丽如初见的迎春。但是却常常会把连翘和迎春弄混,才发现,我曾经对它的了解竟是如此浅薄片面,我在迎春花和连翘间徘徊观察,细看着这两种相似却又不同的花,查阅资料进一步区分了解。远远望去,连翘植株挺拔,似巍峨屹立的男子,而迎春枝条弯曲度大,呈现一种拱形,更见柔韧,妩媚娇人又义气凛然,连翘的茎呈灰褐色,仿佛还停留在冬天,而迎春的茎是绿色的,更有春意,连翘花瓣小,叶片大而薄,迎春花瓣多,叶片小而圆润,而且连翘花后通常会结种子,还有更细嫩、更专业的区别,我想学过植物学的应该都会知道得更多吧,我也总算搞清楚了两者的区别。

在迎春花年复一年的花开花落中,美好而短暂的大学时光随之逝去,毕业了,我留恋的不只是这些情深义重的同窗,不只是这美丽校园里走过的脚步和留下的欢笑,还有曾经每天陪伴我的迎春花,那黄澄澄的繁花盛景。  
随着美丽中国的发展,家乡越来越美,迎春也已然成为了家乡常见的绿化景观树而随处可见,常伴我左右,给我明媚暖人的力量。

## 感恩乡亲

把那三匝钱掂量一下,感觉沉甸甸的,因为它承载着家乡父老的一片深情。

单位所在的乡镇,就是我的故乡。而生长在县城的我,之前很少踏足故乡,每年或在过年、清明时节到老家走一走,拜望本家与祭祖,与村里乡亲们少有接触。自去年入职上农商银行之后,才有机会与乡亲们打交道。每逢村里有人来办业务,我会主动告知自己也是同村人;开始他们将信将疑,毕竟未曾见我出入村里,待我说出爷爷或父亲的名字,对方认同了彼此是乡亲。

正是因为业缘和地缘关系,拉近了我与父老乡亲的距离,从而更真切地感受到浓厚的乡情。现任村支书请我吃过饭,勉励我好好工作,他会竭尽全力支持;年过七旬的老支书年前送存六万元,说他是我爷爷介绍入党的,希望我能传承前辈的美德。

送走了玉宝爷,雨还是下着,但我心情已然开朗,风雨无情人有情,乡情是任何天气不能阻隔的。不出所料,此后依旧阴雨连绵不断,每天仍有长辈或平辈的乡亲找我存款,多则一、二十万元,少则一、两万元,数额虽然不大,但每一笔都饱含着乡亲们对我的支持与信任。